

## Johnson gúnyolódik — McCarthy céloz

### Washington (MTI)

Az Egyesült Államok politikai köreiben tovább gyűrűzik a New Hampshire-i próbaválasztások meglepő eredményének, McCarthy demokratapárti szenátor várhatóan előretörésének visszhangja.

Johnson elnök egy külügyminisztériumi fogadáson keserű gúnyral nyilatkozott azokról, akik korábbi ígéretikkel ellentétben mégiscsak a választásokon való indulás mellett döntöttek. Megfigyelők szerint a célzás Kennedy szenátorra szökött. Robert Kennedy, aki csütörtökön csaknem egész napon át közvetlen munkatársaival tanácskozott, nem fűzött megjegyzést Johnson szavaihoz.

McCarthy szenátor ismételt kijelentette, hogy folytatja a próbaválasztásokban való részvételét, célzott azonban arra, hogy közte és Robert Kennedy között „valamiféle megegyezés jöhet létre” a választási előkészületek végső szakaszában.

### New York (MTI)

Gus Hall, az Egyesült Államok Kommunista Pártjának főtitkára csütörtökön este egy tömeggyűlésen bejelentette, hogy pártja is állít jelöltet a novemberi elnökválasztásra. A jelölt nem önálló lappal indul, mint a két nagy párt — a demokraták és a republikánusok — jelöltje, hanem alternatívaként írhatják majd be nevét a szavazólapra a választók.

Gus Hall elmondotta, a pártnak a jelöléssel az a célja, hogy „az ország elé tárjuk programunkat”.

## Ajándék a DNFF-nek

Forradalmi fellendülés  
Dél-Vietnamban

### Hanoi (VNA)

A Vietnami Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke hozott döntést arról, amelynek értelmében ajándékokat juttat el az amerikai agresszorok ellen hősiessé harcoló és nagy győzelmeket arató dél-vietnami népeknek. Csütörtökön a késő esti órákban a köztársasági elnöki palotába hívták a Hanoi-ban működő külföldi tudósítók, hogy tanúi legyenek az ajándékozási okmány átadásának.

Felolvasták a Pham Van Dong miniszterelnöknek Nguyen Huu Tho-hoz, a DNFF Központi Bizottsága Elnökségének elnökéhez intézett levelét.

A levél méltatja azokat a nagyszerű katonai sikereket, amelyeket Dél-Vietnam lakossága és a felszabadító hadsereg az elmúlt hetekben elért. A VDK kormánya a hősiessé harcoló déli honfitársak megsegítésére 50 000 tonna rizst, 10 millió méter textilát és száz tonna gyógyszert ajándékoz, hogy ezzel is kifejezésre juttassa a VDK 17 millió polgárának határtalan szeretetét és teljes odaadását.

### Saigon (Reuter)

Dél-vietnami hazafiak csütörtök este és pénteken reggel 122 milliméteres rakétákkal tűz alá vették Quang Tri repülőteret. Partizántámadás érte a Dong Ha-i és a Cua Viet-i haditengerészeti támaszpontot is. A támadás részleteiről és az okozott veszteségekről nem érkezett jelentés.

A felszabadulás hírhírűsége szerint a DNFF Központi Bizottságának Elnök-

sége nyilatkozatot adott ki és ebben a többi között hangsúlyozza, hogy a forradalmi fellendülés időszakában erősödnek a dél-vietnami nép harci osztagai között létrejött kapcsolatok. A különböző hazafias csoportok, személyiségek, valamint a saigoni bábhadereg egyes alakulatai a néphez csatlakozva harcot indítottak a békéért, a haza függetlenségéért és szabadságáért. Ilyen körülmények között született meg a nemzeti és békeszerető erők szövetsége.

## Nagygyűlés Katoviczeban

### Varsó (PAP)

A katovicsei vajdaság több min százezer párttagja csütörtökön Katoviczeban, a Dzerzinski téren tartott nagygyűlésen támogatásáról biztosította a párt, annak központi bizottsága és első titkára, Wladyslaw Gomułka politikáját.

A gyűlésen határozatot fogadtak el, amelyben élesen elítélik a varsói egyetemen és a fővárosban lejátszódtó sajnálatos események szervezőit, követelik a kilengések értelmi szerzőinek, szervezőinek, és fő részvevőinek méltó megbüntetését és a 270 000 sziléziai kommunista támogatásáról biztosítják a pártot és a kormányt.

### Moszkva

A Moszkvában tartózkodó Otto Winzer, az NDK külügyminisztere pénteken találkozott Andrej Gromikóval, a Szovjetunió külügyminiszterével és baráti megbeszélést folytatott vele a két felet érdeklő kérdésekről.

### Brazzaville

Kinshasában befejeződött a kinshasai Kongó, a Csád Köztársaság és a Közép-afrikai Köztársaság külügyminisztereinek értekezlete. A tanácskozásokról kiadott közleményben közli, hogy a miniszterek elfogadták a Közép-afrikai Egyesült Államok alapokmányának tervezetét.

### London

Az uralmon levő munkáspárt szempontjából „megszégyenítő eredménytel” végződött egy londoni képviselő-

## Felmentések Csehszlovákiában

### Prága (CTK)

Március 13-án és 14-én Prágában ülést tartott a Csehszlovák Nemzetgyűlés elnöksége. Az elnökség foglalkozott a CSKP KB akcióprogramjával, a Sejna-ügy részleteivel és meghallgatta a csehszlovák főállamügyész jelentését azon személyek rehabilitációjának előrehaladásáról, akik az 1949 és 1954 közötti esztendőkhöz ügynövezett politikai percek szenvedő részesei voltak. Az elnökség felkérte a kormányt, hogy készítse elő a rehabilitációkról szóló törvény-tervezetet.

A nemzetgyűlés elnöksége szigorú bírálatot illelt Jan Bartuska főállamügyész és Josef Kudrna belügyminiszter munkamódszereit és a megtárgyalt kérdések megoldásához való hozzáállását.

A Csehszlovák Nemzetgyűlés elnöksége csütörtöki ülésén bizalmatlanságát fejezte ki — a törvényesség megsértése miatt — Josef Kudrna belügyminiszter és dr. Jan Bartuska főállamügyéssel szemben. E határozatát levélben közölte Antonin Novotny köztársasági elnökkel.

A Csehszlovák Szocialista Köztársaság elnöke — tekintettel arra, hogy a nemzetgyűlés elnöksége elégedetlenségét fejezte ki munkájukkal és bizalmatlanságát is nyilvánította — felmentette beosztásukból Kudrna belügyminisztert és dr. Jan Bartuska főügyészt.

## MINDENFELŐL

házi pótválasztás. A Dél-Kensington-i kerületben, miután a konzervatív párti képviselő lemondott, csütörtökön tartották meg a pótválasztást. Brandon Rhys Williams konzervatív jelölt fölényes győzelmet aratott: a munkáspárti jelölt még a liberális párt jelöltje mögött is lemaradt.

### Kairó

A szombaton újra megkezdődő egyetemi oktatás alkalmából kairói, alexandriai és assziuti egyetemek, valamint a főiskolák diákszervezeteinek közleménye az egyetemi ifjúság teljes támogatásáról biztosítja az EAK forradalmát és Nasser elnököt. A közlemény hangsúlyozza, hogy a diákok leg-

## KÜLPOLITIKAI FIGYELŐ

Nyugaton tovább tart az aranyláz, amely — ez ma már nyilvánvaló — rendkívül komolyan veszélyezteti a dollár pozícióját a nemzetközi pénzügyi piacokon. Az Egyesült Államokban tegnap este drákói rendszabályokat határoztak el annak a szándéknak demonstrálására, hogy Washington fenn kívánja tartani az érvényben levő dollár-arany paritást. Emelték a kamatlábakat és a szénárny minimális többséggel hozzájárult a kormány azon javaslatának elfogadásához is, hogy szabadítsák fel a dollár teljes, mintegy 11 és fél milliárd dollárra becsült zárolt aranyfedezetét.

Az amerikai kabinetet külön aggasztotta az aranyeladások nemzetközi központjában, a londoni szénaranyláz. A brit kormány Johnson segítségére sietett. Amerikai kérésre királyi proklamáció született, amelynek alapján pénteken minden brit bank és tőzsde zárva tartott. Mivel a szombat már munkaszüneti nap, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy három napon át — hétfőig — szünetel az arany- és devizakereskedelem.

A londoni tőzsde bezárásával pénteken a világ fő nemesfém-értékesítői központja a párizsi aranytőzsde lett. A szokásos napi 3—5 tonna aranyeladással szemben pénteken alig több mint fél óra leforgása alatt (!) több mint száz tonna arany cserélt gazdát. Soha a párizsi tőzsde történetében nem jegyeztek fel ilyen magas aranyeladási árakat és nem bonyolítottak le ekkora forgalmat.

A Biztonsági Tanács csütörtökön egyhangúlag határozatot fogadott el Délnyugat-Afrika ügyében. A határozat elítéli a Dél-afrikai Köztársaság fajüldöző rendszerét, mert nem teljesítette a tanács megelőző határozatait. A határozat követeli az elítélt délnyugat-afrikai hazafiak azonnali szabadon bocsátását. A BT felhívja az ENSZ tagállamait, működjenek közre a határozat végrehajtásában.

Abban az esetben, ha a Dél-afrikai Köztársaság hatóságai március 31-ig nem teljesítik a határozat követeléseit, a dokumentum kilátásba helyezi a Biztonsági Tanács újbóli összehívását.

A legfrissebb jelentések szerint Vorster dél-afrikai miniszterelnök pénteken elutasította a Biztonsági Tanács ultimátumát, amely felszólította a dél-afrikai kormányt, hogy március 31-éig bocsássa szabadon a Pretóriában elfélt 33 délnyugat-afrikai hazafit.

„A válasz: nem” — mondotta Vorster egy mezőgazdasági kiállítás megnyitóján. „Ezt Dél-Afrika népének nevében mondom, nincs szükségünk arra, hogy megvárjuk a március 31-i határidőt, a világ ezt a választ hivatalosnak tekintheti” — tette hozzá.

## Brown lemond?

### London (MTI)

Pénteken Londonban találgatások kaptak lábra George Brown külügyminiszter közömbös állás távozásáról. A miniszter az éjszaka folyamán lemondással fenyegetőzött: valószínűnek tartják, hogy a külügyminisztérium főtisztviselőivel szemben támadt „bizalmi válság” a lemondási szándékának oka.

A kiegyensúlyozatlan, szeszélyes és kiszámíthatatlan Brown már többször fenyegetőzött lemondással. Wilsons súlyosan aggasztja Brown újabb önféjűsége.

utóbbi tüntetéseikkel bizonyítani kívánták, hogy a forradalom nemzedékéhez tartoznak.

### Belgrád

A Jugoszláv Szövetségi Nemzetgyűlés hamarosan bizottságot alakít a jugoszláv állambiztonsági szolgálat munkájának ellenőrzésére. A szövetségi tanács népvédelmi, valamint politikai és szervezési bizottsága már jóváhagyta az ezzel kapcsolatos törvénytervezetet.

### Róma

Olaszországban egyre nagyobb méreteket ölt az egyetemisták harca az oktatás mélyreható reformjának megvalósításáért, annak ellenére, hogy az egyetemi hatóságok és a kormány mindent megtesz az egyetemisták mozgalmának elfojtása érdekében.

## A szegedi gondolat 1848-ban

Még manapság is elég gyakran találkozunk az ember a Horthy-korszaknak ezzel a rossz emlékü és hazug tartalmú kifejezésével: „Szegedi gondolat”. Akik alaposan ismerik az 1919-es szegedi ellenforradalom történetét, elsősorban azok, akik szemtanúi voltak az eseményeknek, nagyon jól tudják, hogy Szegednek, Szeged népének vajmi kevés köze volt ahhoz a valaméhez, ami éppen úgy nem volt „szegedi”, mint ahogy gondolatnak nevezni is — enyhén szólva — vakmerőség. Azokat a kalandorokat, akik a várost megszállva tartó francia sereg védelme alatt megkezdték 1919. tavaszán az ellenforradalmi szervezkedést, a történelem véletlen söpörte Szegedre, mint a hadszíntérre vált országreszek szeméttét, de a város népe elejétől végig visolyogva szemlélte a pulykoltas tisztí csakóban korzózó monoklis „grütmönteket”, akik jöttek az ismeretlenségéből és aztán, Horthy fővezér nyomában, Szegedről indultak el a Dunántúlra át Budapest felé, hogy a meggyilkoltak ezreinek vérével fessék pirosra útjukat.

Az igazi szegedi gondolat a magyar történelmi legfényesebb lapján tündöklik, az a gondolat, amelyet Szegednek népe, Kossuth Lajos nemzetének büszkesége bátran, útmutatóan vallott és vállalt a legnehezebb órákban. Egy százhusz esztendő újsg betűrengetegében találkozom vele mostanában, a Pesti Hírlap 1848. tavaszeli példányaiban, amelyek családi ereklyeként megőrizték famentes papírjuk fehérségét és a korabeli tudósítások forradalmi izzásának sugárzó melegét. Március idusának százhuszadik évfordulója alkalmából böngésztem végig a régi betűmezőket, olvastam el a cikkeit és tudósításokat a reformjavaslatok fölött hosszadalmasan vitázó pozsonyi diétáról, az osztrák császár „örökös” olasz tartományaiában föllángoló megmozdulásokról, Párizs februári forradalmáról, amely útilaput köztött a reakció karjaiba süllyedt Lajos Fülöp polgárkirály talpára, viszállította a nagy forradalom republikáját, aztán Bécs véres forradalmáról, majd március 15-énkről, a sajtó, a gondolat felszaba-

dításáról, Tánács Mihály kiszabadításáról, az első alkotmányos, független, felelős magyar minisztérium megalakulásáról.

Szeged városát azokban az időkben két követ, Rengy Nándor és Wöber György képviselte a pozsonyi rendi diétán. Wöber csöndesebb természetű férfiú lehetett, nevével nem találkozom a diétai beszámolóban, de Rengy Nándor igen derekasan harcolt a kossuth-i eszmék megvalósításáért.

Az első tábla február 14-i ülésén nagy beszédet tartott. A rendi országgyűlés akkor már hosszú hetek, hónapok óta tárgyalta az új, demokratikus városi törvényt. A konzervatív követek hosszadalmas szónoklatokban akarták megvédeni nemesi előjogaikat, köztük azt a privilégiumot is, amely szerint nemes ember ügyében csak magaválasztotta nemesi bíróság ítékezhet. Rengy felszólalásában követelte ennek az előjognak, a „privilegium fori”-nak megszüntetését. Ilyeneket mondott: „Azt mondják, ellenszenvvel viselkednek a városok a nemesek ellen. Ha vannak ellenszenvek, ezeket a nemesek igazságtalan előjogi tehermentették, az ellenszenvet ellen a fori privilegium fenntartása nem gyógyszer, azokat ez nem kiegyenlíteni, hanem nevelni és öregíteni fogja. És én nem is mondom, hogy nincsenek a városokban a nemesek ellen antipátiák; hol a nemesek lenéznek, megvetik a polgár szerezni műhelyét, melynek tüze őket me-

Vállalatok, közületek részére raktárról azonnal tudunk szállítani megrendelésre

## Sz-180-as típusú szőlőoszlopot

melynek mérete: 280x14x8-as cm.  
57-98-as telefonon felvilágosítást adunk.

Cím: Beton- és Vasbetonipari Művek debreceni gyára  
Debrecen, Hámán Kató u. 3. szám.  
HK.

## A magyar bútóripar legnagyobb vállalata

a  
**bubiv**

BUDAPESTI BÚTORIPARI VÁLLALAT

TERMÉKEI

MINDEN ÁRUHÁZBAN ÉS

BÚTORBOLTBAN KAPHATÓK

a „BUBIV” MÁRKA

MINŐSÉG, JÓ IZLÉS!

### VÁLLALATOK

alkalmi és állandó  
fuvarozást

vállal a rakodókkal is  
Móra Ferenc Mgtsz.  
Booskai u. 3. Telefon: 14-222.  
xDK. 210

### FIGYELEM!

Még idejében rendelje meg

**cserepályha**

szükségletét, javítását. Párolás Ferenc cserepályha-készítő mesternél, Szeged, Kandı K. u. 2. (ságvártelepi új iskolánál.) S. 143 874

Gumigyártó és javító, műanyagfeldolgozó,  
valamint lakatos szakmára

**ipari tanulót felveszünk**

Jelentkezés az iskola által kiadott  
jelentkezési lappal a

Gumi és Műanyag Ktsz műszaki osztályán.  
SZEGEDI GUMI ÉS MŰANYAG KTSZ  
Szeged, Körtöltés u. 35.

xDK. 197.